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DECLARATION OF CONFORMITY

! according fo

Low Voltage Directive 73/23/EEC and

the Amendment to LVD 90/683/EEC
EMC Directive 8%/336/EEC, 2004/108/EC
Automotive Directive 72/245/EEC and

the Amendment 95/54/EC, 2004/104/EC

GAS Directive 90/396/EEC

CE Marking Directive 93/68/EEC

End-of-Life Vehicle Directive 2000/53/EC

RoHS Directive 2002/95/EC
Type of equipment Absorption Refrigerator
Brand Name DOMETIC
Type famitiy C 40110
Manufacturer* s (Factery)
name DOMETIC GmbH
adress In der Steinwiese 16, D-37074 Siegen
telephone no INT+4G - 271 6920
telefax no INT+49 - 273 692 304

The following harmonized standards or technical specifications (designations) which comply with
good engineering practice in safety matters in force within the EEA have been practiced:

EN 60335-1;94, Al, A2, A11-16 (IEC 335-1; 3 ed,, Am. 1, Am. 2),

EN 60335-2-24;00 (IEC 335-2-24; 5 ed. + Corr. 1}

EN 61000-3-2;95, A1, A2 Al4 EN 61000-3-3;95, Al,

EN 55014-1;00, Al, A2 EN 55014.2,97, Al

EN 73298  ENS5016597+A1  EN 624;00 (LSC-Models)

The equipment conforms complately with the above stated harmonized standards or technica!
specifications.

By signing this document, the undersigned declares as manufacturer, or the manufacturer’s
authorized representative established within the EEA, that the equipment in question complies
with the requirements stated above.

Manufacturer
Date Signature Positien
N z tl ;
2006.09,28 i ___E; T ‘\\«_&\ Genegral Manager

Gunther Bitiner

Service aprés-vente

o ¢ R TR S

Priére de conserver soigneusement ce mode d'emploi. En cas d'utilisation de
I'appareil par autrui, veuillez joindre le mode d‘emploi.

© Dometic GmbH - 2007 - Sous réserve de modifications - imprimé en Allemagne
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Explication des symboles utilisés

AVERTISSEMENT caractérise une situation de danger
potentiel gui peut causer la mort ou des blessures
graves en cas de non application des mesures de pré-
vention.

ATTENTION caractérise une situation de danger poten-
tiel qui peut causer des blessures légéres ou sérieuses
en cas de non application des mesures de prévention.

ATTENTION sans le symbole de sécurité caractérise

ATTENTION une situation de danger potentiel qui peut endommager
Dometic refrigerators are prepared for a connection pressure of 30 mbar. For connection to "":gpa::_" :’“ cas de non application des mesures de
a 50 mbar gas system, use Truma VDR 50/30 equipment admission pressure controller . prevention.
INFORMATION
A CONSEIL RELATIF R L'ENVIRONNEMENT
20 3



En achetant ce réfrigérateur a absorption
Dometic, vous avez fait un choix judicieux.
Nous sommes persuadés que votre nouvel
appareil vous donnera entiére satisfaction. Cet
appareil, silencieux en fonctionnement, satisfait
aux exigences de qualité et garantit une utilisa-
tion optimale pendant toute sa durée de vie
(fabrication, utilisation et mise au rebut).

Ce réfrigérateur est prévu pour étre installé dans

/N avesmissewent

Tenir les enfants éloignés !

Lors de la mise au rebus du réfrigérateur,
démontez toutes les portes et laissez les
clayettes dans 'appareil afin d'éviter tout ris-
que d'enfermement ou d'asphyxie.

En cas d'odeur de gaz :
- fermer le robinet d'arrét de I'alimentation du
gaz et la valve de la bouteille de gaz ;
- ouvrir les fenétres et quitter la piéce ;
- n'actionner aucun interrupteur électrique ;
- éteindre les flammes nues ;
- informer le service aprés-vente.

# Ne jamais ouvrir le groupe frigorifique a
absorption ! Il est sous haute pression.

L'ammoniague est utilisée comme fluide réfrigé-
rant. C'est un composé naturel, egalement con-
tenu dans les nettoyants ménagers (1 litre de
nettoyant au sel ammoniac contient jusqu'a 200
g d'ammoniague, c'est-a-dire environ deux fois
plus que le réfrigérateur). Le chromate de sodi-
um est utilisé comme agent anti-corrosion {dosé
1,8% du dissolvant).

des véhicules de loisir tels que les camping-cars
ou les caravanes. |l répond aux dispositions de
la directive européenne en matiére d'appareils
fonctionnant sur gaz.

Nous vous recommandons de lire attentive-
ment le mode d'emploi avant de faire foncti-
onner ce réfrigérateur et de bien tenir comp-
te des instructions d'installation.

2.0 Consignes pour votre sécurité. =

Seule une personne habilitée est autorisée

a effectuer des travaux sur les installations

électriques et de gaz, ainsi que le systéme
d'évacuation du gaz.

# La pression de service doit absolument corre-

létique de |'appareil. Comparez les donnees
relatives & la pression de service de la plaque
signalétique a celles du détendeur de |a bou-
feille de gaz.

@ |l est interdit d'utiliser 'appareil a gaz sur les
bacs et les stations-service.

de la caravane/du camping-car avec un véhi-
cule de transport ou de dépannage.

B |'appareil ne doit pas étre exposé a la pluie.

@ Le réfrigérateur n'a pas été congu pour la
conservation professionnelle de médica-
ments.

En cas de fuite (facilement décelable en raison de

la mauvaise odeur) procédez ainsi :
- Débranchez l'appareil ;
- Aérez la piéce a fond ;

- Informez votre service apres-vente agreée.

spondre aux spécifications de la plague signa-

N'utilisez pas l'appareil a gaz fors du transport

# In compliance with the applicable regulations,
please note that the gas unit and the connec—
ted ventilation ducts must be checked by
authorised technical personnel after first use
and after every other year for compliance with
the European Standard EN 1949, A test cer—
tificate has to be issued. It is the user's
responsibility to arrange this test.

# It is recommended that the gas burner be
inspected and cleaned as necessary at
least once a year. When using liquefied
petroleum gas (iank or refill cylinders) the
maintenance interval is reduced.

Dometic
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Keep the evidence of maintenance work car-
ried out on your refrigerator.

# Work on gas and electrical equipment
shall be carried out by qualified personnel
only.

It is recommended to have it done by an au-
thorised customer services department.

We recommend maintenance following an
extended shutdown of the vehicle. Please con-
tact our customer services.

Dometic GmbH product liability does not include
damages which may arise from faulty operation,
improper modifications or intervention with the
equipment, adverse effects from the environ-

ment such as changes in temperature and air
humidity, which may impact the equipment itself
or the direct vicinity of the equipment or persons
in the area.

Refrigerators manufactured by Dometic GmbH
are free of CFC/HCFC and HFC. Ammonia (a
natural compound of hydrogen and nitrogen) is
used in the cooling unit as a coolant. Non-

A Disposal
In order to ensure that the recyclable packaging
materials are re-used, they should be sent 1o the
custom local collection system. The appliance
should be transferred to a suitable waste dispo-
sal company that will ensure re-use of the recy-
clable components and proper disposal of the

A Energy-saving tips

# At an average ambient temperature of 25°C,
it is sufficient to operate the refrigerator at
middle thermostat setting.

® Where possible, always store precooled
goods.

# Do not expose the refrigerator to direct sun-
light.

# Assure that air circulation of the cooling unit
is not obstructed.

ozone-hazardous cyclopentane is used as a
propellant for manufacturing PU foam insulation.

rest. For eco-friendly draining of the coolant
from all absorber refrigeration units, a suitable
disposal plant should be used.

@ Defrosting at regular intervais saves energy
(see Section 5.7 "Defrosting”). .

# Open the refrigerator door only for a short
period of time when removing goods.

& Have the refrigerator run for about 12 hours
before filling it.
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Before notifying the authorised Service Center,
please check whether:

# the instructions in section "Operating
modes and use of the refrigerator” have
been observed.

B the refrigerator is level.

i it is possible to operate the refrigerator with
any available power source.

Failure

Action you can take .

Possible cause
# Inadequate ventilation to the unit. . @ Check that the ventilation grilles are not covered.

Thermostat setting is too low. Set thermostat to a higher level.

& The condenser is heavily frosted. . Check that the refrigerator door closes properly.

Too much warm food has been stored inside within B Allow warm food to cool down before storage.
short period of time. :

e

# The appliance has been running for only a short period | @ Check whether the cooling compartment works after
of time. approx. 4 — 5 hours.

g2 Ambient temperatures too high. Reguiarly remove ventilation grilles.

Possible cause.:.. T Action-you can take Lo

#  Gas cylinder empty. Change gas cylinder.

g s the upstream shut—off device open? - #  Open shut-off device.

® Air in the gas pipe 7 - @ Switch off the appliance and start again. Repeat this
: procedure 3 - 4 times, if necessary.

Possible cause | "Action you can take

# On-board fuse defective. Fit new fuse.

On-board battery discharged. Check battery, charge it.

Engine not running. Start engine.

B B =

Heating element defective {please also refer to failure - ® Please inform the Dometic Customer Services.
indication). :

Possible cause Action you can take

B On-board fuse defective. - #® Fit new fuse.

# No connection to supply voltage. Establish power connection.

® AES: gas operation despite connection to the supply #  Appliance switches to gas operation due to
voltage? insufficient supply voltage (automatically switches back

t0 230 V operation).

# Heating element defective (please also refer to failure B Please inform the Dometic Customer Services.
indication).
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Les conditions de garantie sont conformes a la
directive EC 44/1999/CE et aux réglements en
vigueur dans |le pays concerné. Au cas ol vous
auriez besoin d'avoir recours a la garantie ou &
un service, adressez-vous a notre service
aprés-vente. Les pannes consécutives a une
mauvaise utilisation de 'appareil ne sont pas
couvertes par la garantie. Toute modification sur
I'appareil ou utilisation de pieéces de rechange
gui ne sont pas d'origine Dometic, ainsi que le
non-respect des instructions d'installation et du
mode d'emploi, entrainent la suppression de la

Par exemple :

RM (S) 8400

Dometic
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3.0 Garantie et Service aprés-vente

garantie et excluent la responsabilité du fabri-
cant. Vous pouvez vous procurer les piéces
détachées dans toute I'Europe, dans nos ser-
vices apres-vente. Lorsque vous contactez nos
services aprés-vente, indiguez toujours le
modéle, le numéro du produit, le numéro de
série et, le cas échéant, le code MLC ! Vous
trouverez ces informations sur la plaque signa-
létique située & I'intérieur du réfrigérateur.

Nous vous conseillons de reporter ces données
dans la case prévue sur la page de couverture
de ce mode d'emploi.

0 = Selection manuelle de 'énergie + allumage manuel

CTU s

(AES)

Modele

Réfrigérateur avec passage de rouses

Refrigerator Mobile /
Réfrigérateur mobile & absorption

Avant de mettre en service votre réfrigérateur,
nous vous recommandons de le nettoyer & I'in-
térieur et a |'extérieur et d'effectuer des nettoya-
ges réguliers par [a suite. Pour cela, utilisez un
chiffon doux et de ['eau tiéde, mélangée a un
produit de nettoyage doux. Rincez ensuite 'ap-
pareil & I'eau claire et séchez bien.

ATTENTION,
Pour éviter toute détérioration de [‘appareil,

n‘utilisez pas de savon, ni de nettoyant corrosif,
granuleux ou sodé. Ne pas mettre en contact fe

5.0 Mode d'emploi du réfrigérateur

(ALLUMEUR A BATTERIE)
1 = Sélection manuelle de I'énergie + allumage automatique (MES)
5 = Sélection manuelle et automatique de I'énergie, allumage automnatigue

joint de la porte avec de I'huile ou de la graisse.




Ce réfrigérateur est congu pour fonctionner
selon trois sources d'énergie :

tension secteur (230V), tension continue
{12V) ou gaz (gaz liquéfié propane/butane).

Vous pouvez sélectionner la source d'énergie
souhaitée en utilisant le commutateur de
sélection de la source d'énergie (modéles
avec allumeur a batterie) ou bien le
bouton-poussoir de mode (MES, AES). Les
appareils a sélection automatigue de |'éner-
gie (AES) sont également équipés de la
fonction " mode automatique ".
L'électronique AES sélectionne automatique-

ment le type d'énergie selon un ordre de prio-
rité.
B Le groupe frigorifique est silencieux.
B Le réfrigérateur fonctionne a un angle incliné
jusgu'a 6° {5° pour les modéles a partir de 140I
de capacité).
Lors de la premiére mise en service de 'appa
reil, il se peut qu'une odeur se dégage ; elle
disparaitra en quelques heures. Bien agrer la
piéce.
Aprés guelques heures, le réfrigérateur a
atteint la température réglée pour la chambre
de refrigeration.

Sélection manuelle de I'énergie/allumage manuel (RM 8xx0) allumeur a batterie :

A = Commutateur de sélection de la source
d'énergie

B = Sélection de seuil de température

C = Allumeur manuel (& batterie)

Remarques :

Le réfrigérateur peut fonctionner soit sous tensi-
on secteur, soit sous tension 12V, soit au gaz
liguéfié. Vious pouvez sélectionner la source
d'énergie souhaitée en tournant le commutateur

D = affichage mode gaz

de sélection de la source d'énergie A. Ce com-
mutateur A posséde quatre positions : arrét,
tension secteur, tension continue (batterie), gaz
(gaz liquéfié).

Arrét

--------- Tension secteur (230V)

--------- Tension continue (12V)

--- Gaz

[ Dometic
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In winter, check that the ventilation grills and the
exhaust duct system have not been blocked by
snow, leaves, eic..

When the outside temperature falls below +8°C,
the winter cover should be fitted. This protects
the unit from excessively cold air which could
has adverse effects on the performance of the
unit.

O

You should also attach the winter cover if the
vehicle is taken out of service for a longer period
of time or while it is being cleaned from the out-
side.

Fig. 39

Fig. 40

AES Appliances

Fig. 41 Fig. 42

L= - LED s blinking™ 230V is blinking* .. 28
3 LED is blinking”  ,12V* s blinking* . 12V mode: voltage not available or too low _
O LEDs blinking* - - /GASY s blinking® - - GAS/Auto. mode: flamme not ignited -
All temperature setting Alle Temperaturstufen- | Temperature sensor defective, refrigerator works on
LEDs are blinking* LED blinken* : mid temperature setting
T LED + temperature - ,HE1* is blinking*:- .
level LEDs are blinking* - 7 i
4 LED + temperature  ,HE2" is blinking*
level LEDs are blinking®

12V - Heating element defective

* In case of failure, the "failure" indicator LED illuminates in red. When AES models are concerned,
an acoustic signal is initiated.
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For battery igniter models, set energy selec
tor switch A to position "OFF". The appliance
is switched off (Fig. 32).

Press the "MODE" button to switch off MES
and AES models. Keep button (A) pressed for
2 seconds. The display disappears and the
appliance is fully switched off (Fig. 33).

& Release the locking mechanism of the door
lock by pushing it and shift it to the front. If the
door is shut in this position, a small gap is
nevertheless kept open to prevent formation
of mildew.

if the refrigerator is to be taken out of service
for an extended period of time, close the on-

Fig. 35 Fig. 36 board shut—off valve and the cylinder valve.

If the door is open for more than 2 minutes, the
sensor-controlled interior lighting is automati-
cally cut off (except for models with battery igni-
ter).

Fig. 37

@ Remove the lateral ledge L from the door
(ledge is attached, not screwed).

@ Shift decor panel P away from the door and
insert the new decor panel. Re-aitach ledge
L.

Decor panel dimensions :

..~ Thickness |

Height Width
74241 mm  471+-1mm max. 2 mm
SETADEST mm T BOB+/-1 Thm T max. 2 mm”

(] Dometic
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Sélection manuelle de I'énergie/allumage automatique (RM 8xx1) MES :

A = Comm. de sélection de la source d'énergie

B = Sélection de seuil de température

C = Ouverture de porte {seulement pour les ser-
rures de porte électriques)

D = voyant indicateur de panne
E = voyant indicateur de verrouillage de porte (option)
F = voyant indicateur de mode de fonctionnement

Sélection automatique de I'énergie/allumage automatique (RM 8xx5) AES :

G = Affichage Seuil d

empérature =i

A = Comm. de sélection de la source d'énergie

B = Sélection de seuil de température

C = Quverture de porte (seulement pour les ser-
rures de porte électriques)

Remarques :

En appuyant sur la touche A pendant 2 secon-
des, vous commutez [e réfrigérateur sur
ALLUME ou ETEINT. Au moyen de la touche A,
vous pouvez également sélectionner la source
d'énergie souhaitée et activer la fonction de
variation d'intensité lumineuse du voyant. En

Fig. 4

D = voyant indicateur de panne
E = voyant indicateur de verrouillage de porte {option)
F = voyant indicateur de mode de fonctionnement

appuyant une seule fois sur cette touche, les

affichages s'allument pendant 10 s. La touche C

et I'affichage E sont des opticns disponibles sur
les réfrigérateurs équipés d'un verrouillage de
porte électrique (voir Section 5.3, " Verrouillage
de porte ").

Fig. 5 Fig 6

Appareils avec allumeur i batterie (sélection manuelle de I'énergie)

Pour allumer I'appareil, tournez le commutateur
de sélection d’énergie A vers la droite sur la
position :

j>l secteur 230V, E__-E pour CC 12V.

ATTENTION

Pour éviter un déchargement de la baiterie de
bord, il convient de sélectionner la fonction 12V
seulement si le moteur est en marche.



Appareils MES (sélection manuelle de I'énergie)

Fio.s
Pour allumer I'appareil, appuyez sur la touche A

pendant 2 secondes. Le voyant du mode opé-
ratoire sélectionné en dernier s'allume :

T, EHo &

230V 12V GAZ

En appuyant & nouveau sur la touche A, vous
pouvez changer de mode opératoire. Le voyant
indicateur correspondant s'allume.

Ne sélectionnez le mode sur tension secteur 230V
gque si l'alimentation de tension de la connexion
électrique correspond a la valeur indiquée sur la
place signalétique de l'appareil. L'appareil peut
étre endommagé si les valeurs sont différentes !

Le régime 12V ne doit etre sélectionné que lors—
que le moteur est en marche, afin d'éviter un
déchargement de la batterie de bord.

Appareils AES (sélection automatique et manuelle de I'énergie)

Fig. 10 Fig. 11

Pour allumer I'appareil, appuyez sur [a touche A
pendant 2 secondes.

L'affichage du mode opératoire sélectionné en
dernier s'allume, par ex. 230 pour 230V

En appuyant a nouveau sur la touche A, vous
pouvez sélectionner les modes opératoires sui-
vants:

AU (sélection automatigue de I'énergie)
230V,12V, GAS
(sélection manuelle de 'énergie)

Remarque sur le mode AES :

Le systéme électronique sélectionne automati-
quement une des trois fonctions aprés I'alluma-
ge : 230V - 12V - gaz liquéfié. L'électronique de
commande choisit automatiguement la source
d'énergie optimale pour I'alimentation de votre
réfrigérateur.

Ordre de priorité : 1.} Solaire (12V/CC)
2.} 230V/CA

3.} 12v/CC
4.) Gaz liguéfié

@ Mode 230V

Si [a tension de secteur est suffisante (> 195V),
cette source d'énergie est sélectionnée en prio-
rité. Si une instailation solaire est installée qui
puisse alimenter le réfrigérateur, I'alimentation
12V a alors priorité sur 'installation solaire.

@ Mode 12V

Le mode 12V n'est actif que si le moteur est en
marche. Le systéme électronique de |'appareil
dispose d'une reconnaissance de sous-tensi-
on. Si la tension chute au-dessous de 10,5V,
I'appareil s'éteint (mode manuel) ou commute
sur une autre source d'énergie (mode AU).

# Do not keep carbonated drinks in the freezer.

# The freezer compartment is suitable for
making ice cubes and for short—term storage
of frozen food. It is not suitable as a means of
freezingfoods.

[ Dometic
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When ambient temperatures are lower than
+10°C and the refrigerator is exposed to
these temperatures for extended periods of
time, an even reguiation of freezer tempera-
ture cannot be guaranteed for system-rela-
ted reasons. This can cause the temperature
in the freezer to rise and the stored goods to
defrost.

Ice cubes are best frozen overnight. At night, the
refrigerator has less work to do and the unit has
more reserves.

1. Fili the ice cube tray
with drinking water.

2. Place the ice cube
tray in the freezer
compartment.

Fig. 32

As time goes by, frost builds up on the fins
inside the refrigerator. A layer of frost thicker on
one side may occur and does not represent a
malfunction. When this layer of frost is about
3mm thick, the refrigerator should be defrosted.

B Switch off the refrigerator, as described in
Section 5.8 "Shutting off the refrigerator”.

# Remove all food and the ice cube tray.

# Leave the refrigerator door open to allow air
to enter and to prevent formation of mildew.

® After defrosting (freezer compartment and
fins free of frost), wipe both cooling compart-
ments dry with a cloth.

Note: Water thawing in the main compartment of
the refrigerator runs into an appropriate contai-
ner at the back of the refrigerator. From there,
the water evaporates.

The layer of ice must never be removed for-
cibly, nor may defrosting be accelerated
using a heat source
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Instructions for storing food in a refrigerator:

No refrigerator of any kind can improve the quality of the food; refrigerators can only maintain the food's quality for a

short duration as from the time of storing it.

Please observe the following particular conditions for storing food in a refrigerator that is built into a vehicle:

- A change in the climatic conditions such as temperature fluctuations.

- High temperatures inside the vehicle when it is closed and parked in direct sunlight (temperatures are possible up
to 50°C).

- Use of the refrigerator during travel with the power supply of 12V DC.

- A refrigerator built in behind a window and exposed to direct sunlight.

- Storing the goods too soon, i.e. shortly after switching the device on for use.

Under these particular conditions the refrigerator cannot guarantee having the temperature needed for perishables.
Perishables include: all products with a stipulated use-by date and a minimum storage temperature of +4°C or less,
especially for meat, poultry, fish, sausages, pre-packed foods.

Instructions

- Pack raw and cooked foods separately (e.g. in containers, aluminium foil, etc..)

- Only remove the outside packaging of single packs if all the necessary information, e.g. the use-by date, can also
be read on the single packs.

- Do not leave cooled goods outside the refrigerator for too long.

- Place the foods with the next use-by date at the front, accordingly.

- Pack away any left-over food and eat at the first opportunity.

- Wash your hands before and after handling any food.

- Clean the inside of the refrigerator at regular intervals.

Information :
Please observe the instructions and information regarding the use-by date on the outside packaging of the food.

Please observe section 5.1 "Cleaning" of this instruction.

Avoid storing products in the refrigerator that
could emit volatile flammable gases.

Switch the refrigerator on approx. 12 hours
before filling it.

B Always store pre-cooled foods in the refrige— ® Do not expose the refrigerator to direct sun

rator. Make sure that the food is well coocled light. Please bear in mind that the temperatu-
when it is bought and also when transporting re inside a closed vehicle increases sharply if
it. Use insulated cooling bags. exposed to sunlight and that this can reduce

8 Open the refrigerator door only for a short the efficiency of the refrigerator.

period of time when removing goods. # Assure that air circulation of the cooling unit is
not obstructed. Keep the ventilation grills free

2 Foods must be packed — best of all in closed )
from obstructions.

containers, wrapped in aluminium foil or simi-
lar — and stored separately from each other,
in order to prevent drying out or odours.

@ Allow foods that have been warmed up to
cool down before storing.

14

Dometic

THE SIGN OF COMFORT

% Le réfrigérateur doit étre alimenté exclusive-
ment avec du gaz liquéfié (propane, butane), en
aucun cas avec du gaz de ville ou du gaz
naturel. En cas d'utilisation de gaz de pétrole
liquéfig, il faut savoir gu'en raison du type de
combustion de ce gaz, le brileur doit étre net-
toyé régulierement (nettoyage recommandé
tous les 6 mois).

2 En Europe, il est autorisé d'utiliser le mode
gaz pendant le trajet, a condition que l'installati-
on de gaz du véhicule soit équipée d'un dispo-
sitif de sécurité contre les ruptures de tuyau. Il
convient de respecter les consignes nationales
en vigueur dans le pays concerne.

# A une aititude supérieure & 1 000 m au-des-

sus du niveau de la mer, des dérangements
physiques conditionnels peuvent se produire
lors de I'amorcage du gaz (il ne s'agit pas d'un
dysfonctionnement 1).

# Lors de la premigre mise en service ainsi
gu'aprés changement de bouteille de gaz, les
conduites de gaz peuvent contenir de ['air. En
mettant brievement le réfrigérateur en service
ou éventuellement d'autres appareils a gaz (p.
ex. réchaud), les conduites de gaz sont purgé-
es. Le gaz s'allume sans délai.

Avant de mettre en service le réfrigérateur au
mode GAS :

# Quvrez la vanne de la bouteille de gaz.

Appareils avec allumeur a batterie

# Quvrez le robinet d'arrét de gaz du réfrigéra
teur.

Fig. 12
1. Positionnez le commutateur rotatif de sélecti-
on A sur la position
2. Tournez le régulateur de seuil de température
B vers la droite et appuyez dessus. Tenez le
régulateur enfonce.

3. Appuyez ensuite sur le bouton de commande
C de l'allumage a batterie et maintenez-le

Fig. 14 Fig. 15

enfoncé. L'allumage s'effectue automatique-
ment.

4, L'indicateur du galvanométre D passe du
cbté vert lorsque la flamme a été allumée. Le
réfrigérateur est en service. Maintenez le bouton
de réglage B enfoncé encore env. 15 s puis rela-
chez-le.

O

Tous les réfrigérateurs avec allumage manuel
sont équipés d'un dispositif de sécurité automa-
tigue qui interrompt I'alimentation en gaz aprés

env. 30 secondes, lorsque la flamme s'est &tein-
te.




Fig. 23 Fig. 24

QOuvrez la porte en appuyant sur |la touche ver-
rouillage et tirez-la vers le haut (Fig. 23).

Refermez la porte en appuyant dessus.
L'enclenchement dans le dispositif de verrouilla-
ge est audible.

Lorsque le véhicule est & l'arrét, le crochet de
verrouillage peut étre fixé pour faciliter I'ouvertu-
re de porte (Fig. 26).

Verrouillage de poris dleclrique (équipement optionnel)

Avec le verrouillage de porte électrique, Ia porte
se verrouille automatiquement & l'allumage du
moteur.

Le voyant E indique que la porte est verrouillée.

Aussi longtemps gue le moteur du véhicule est
en marche, la porte peut étre ouverte & I'aide du
bouton-poussoir C.

Atiacher/détacher le verrou de porte & I'arrét du véhicule

Fig. 26

Si le véhicule est stationné pour une période
prolongée, le crochet de verrouillage de la porte
peut &tre bloqué au moyen d'un verrou. La porte
peut alors étre ouverte en tirant, sans avoir a
actionner |a touche verrouillage.

Poussez le crochet du verrouillage de porte vers
le bas pour rétablir la position d'origine.

/N AtrEnTION

il est impératif de fermer et verrouiller fa porte du
réfrigérateur avant le démarrage du véhicule !

12
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Stop feature while refuelling during operation of AES models

)

in order to prevent unintended switching to gas
operation during refuelling, the electronic
system starts gas operation of the refrigerator
after the motor has been turned off for 15 minu-
tes. During this period the appliance is in ready
for operation mode ("stand-by"). In automatic
mode the "AU" indication only is illuminated.

Fip. 22
(Fig. 22) Select the desired cooling compart-
ment temperature by pressing button B.

The LED display of the selected temperature
setting is illuminated.

The scale starts with MIN in the bottom LED
position (small crystal = highest temperature)
and climbs up to MAX in the upper LED positi-
on {big crystal = iowest temperature). Note: The
temperature levels do not relate to absolute
temperature values.

The cooling unit's performance is influenced by
ambient temperatures. Please select the medi-
um setting for ambient temperatures between
+15°C and +25°C {refer to Fig. 22, temperature
level 3). The unit operates within its optimum
performance range.

Dometic refrigerators work according to the
absorption principle. For physical reasons, an
absorption system responds slowly to changes
made by the thermostat controller, by loss of
cooling energy through opening the door or
during storing food. The devices meet the coo-
ling performance requirements of the Climatic
Class SN acc. to EN/ISO 7371 in the temperatu-
re range of +10°C to +32°C ambient temperatu-
re.

For temperatures below +10°C, winter covers
should be installed. For ambient temperatures
exceeding +32°C for a longer period of time, it
is recommended installing Dometic additional
fan {item no. 241 2985 - 00).

# The brightness of the display reduces after a
few seconds if no other buttons are pressed.

If the door is open, the interior lighting is swit-
ched off automatically after 2 minutes.

@ Failures are indicated by flashing of the failu-
re indicator LED.

11

Only applicable with AES models
@ Should the door be kept open for too long

(more than 2 minutes), an acoustic signal is
initiated (pulsing whistle tone).

® Should the electronic control detect any fai-
lure, an acoustic signal will sound (puising
whistle tone). At the same time the display starts
blinking {for trouble-shooting, please refer to
section 5.12).




MES Appliances

1. Press button A several times until the indica-
tor LED (F) @ illuminates.

2. The ignition process is activated automatical-
ly by means of an automatic igniter.

The ignition system will make 2 ignition
attempts with 25 seconds interval when the
burner fails to light. If repeated attempts fail
to start the operation, a fault is indicated
(please refer io failure indication).

AES Appliances

Fig. 18 Fig. 19

1. Press button A several times untif the indica
tor LED (F) GAS illuminates.

The device is now in manual gas mode. When
you select the automatic mode (the display
shows AU), GAS is only selected as energy
option according to the sequence of priority
when none of the two electrical types of
power supply is available.

When the refrigerator is in automatic mode,
Al and the currently used type of power sup-
ply (e.g. GAS) are indicated alternately.

Switching over to a manual energy selection
is possible at any time.

Always shut and lock the refrigerator before you
start your journey.

10

Fig. 29

Fig. 30
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Afin d'agrandir la chambre de refroidissement,
le compartiment congélateur peut étre enlevé.
Débloquez le compartiment congélateur des
deux cbtés et tirez-le pour le sortir.

Stockez le compartiment congélateur dans un
endroit sOr pour éviter tout endommagement.

Les clayettes sont facilement déetachables en
les soulevant légérement de leur coulisse et
peuvent étre placées au choix.

()

Si vous avez retiré le compartiment congélateur,
vous pouvez ajouier une clayette supplémentai-
re. Les clayeites sont disponibles chez Dometic
comme équipement optionnel.

Déverrouiller a pile en appuyant et en faisant
pivoter le bouton d'actionnement (C) d'env. 90°
vers la droite. Aprés avoir retiré la plaque, la pile
(1,5 V AAA R3 / micro) peut étre retirée et
changée (vérifier la polaritél).

13
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B The refrigerator must be operated using liquid % On the initial refrigerator start—up or after a
gas (propane, butane (nho natural gas or cylinder change, air may be trapped in the
town gas). When using LPG gas, please gas line. To purge the air from the lines,
consider that the burner needs cleaning at switch on the refrigerator and any other gas
shorter intervals due to the gas combustion appliances (e.g. stove) for a short time. The

Avertissement pour l'utilisation de votre réfrigérateur method (semi—annual recommended). gas ignites without delay.
Les réfrigérateurs de tous genres ne peut augmenter la qualité de produits alimentaires mais uniguement au maximum gar- & InE . . itted whil

der la qualité a cours terme au moment du stockage des aliments. N EUrope, gas operation IS 'permltte while

Le stockage des aliments doit tenir compte des conditions particulidres de fonctionnement d'un réfrigérateur installé dans travelling only on the condition that the gas

U’;Véhicu'd‘% qui Valf_ie en fonction : | ' system of the vehicle is equipped with a hose

- des conditions chimatiques variables, rupture protection. The national regulations of

- de la température élevée A I'intérieur d'un véhicule fermé en stationnement exposé au soleil {la température

the respective country must be observed.

peut atteindre et dépasser 50 degrés)
- de l'utilisation au cours d'un trajet prolongé de la source d'énergie de 12 volts .
- de l'exposition au soleil du réfrigérateur placé derriére une vitre ® For physical reasons, ignition faults could
- d'une utilisation trop rapide du réfrigérateur aprés sa mise en température optimale . occur starting from an aftitude above sea
Dans ces conditions cet apparei! ne peut garantir la température necessaire a la conservation des denrées trés perissables. level of approx. 1000 m /3280 ft. (No mal-
Liste des denrées trés périssables : tous les produits portant une date limite de consommation associée a une température function') :

de conservation inférieure ou égale & 4°C, en particulier, viandes, poissons, volailles, charcuteries, plats préparés.

Recommandations : Prior to starting the refrigerator in gas mode:

- emballer séparément les aliments crus et les aliments cuits avec du papier aluminium ou un film afimentaire,

- Oter le suremballage carton ou plastique, uniguement si les indications nécessaires (DLC, température, mode d'emploi)
figurent sur 'emballage qui est au contact du produit,

- ne pas laisser trop iongtemps les produits réfrigérés hors du réfrigérateur,

- mettre & l'avant les produits dont les dates limite de consommation sont les plus proches,

- places les restes dans les emballages fermes et les consommer trés rapidement,

- se laver les mains avant de toucher fes aliments, entre chaque manipulation de produits différents.et au moment de pas-

ser
a table,

- nettoyer le réfrigérateur réguligrement a 1'eau savonneuse. Le rincer & |'eau javellisée.

# Open the shut-off valve for gas supply to the

# QOpen the gas cylinder valve.
refrigerator.

Appliances with battery igniter

Informations :

La dats limite de consommation (DLC) apparait sous la forme : « A consommer jusgu'au... » ou « A consommer jusqu'a la
date figurant... » suivie scit de la date elie méme, soit de l'indication de I'endroit ol elle figure sur I'étiquetage.

Regarder les chap. “5.1 Netioyage” und “5.3 Stockage des aliments” dans la mode d’emploi.

& Mettez votre réfrigérateur en marche environ les placer au réfrigérateur. S R
12 heures avant de le remplir @ Ne pas stocker de denrées contenant des Fig. 12 Fig. 14 Fig- 15
B Ne stockez que des denrées refroidies a gaz volatiles et inflammables dans le réfrigéra- ' 1. Turn the rotary selector switch A to is activated automatically.
l'avance. Lors des achats et du transport, veiliez  teur. position & . 4. Once the flame ignites, the pointer of galva-
a fce. dgue L’iﬁ dengees sme;;c bien fraiches et g Ng pas exposer le réfrigérateur aux rayons 2. Turn the temperature selector B clockwise nometer D begins moving into the green
refroidies. Llisez des sacs thermo. directs du soleil. Tenez compte que la tempéra- and push. Keep the controller button depres- range. The refrigerator is operational. Keep
# Lors du retrait de denrées, veillez & refermer ture a l'intérieur d'un véhicule fermé et exposé sed. o knob B depressed for approx. 15 seconds
rapidement la porte du réfrigérateur. au soleil augmente fortement et entrave la per- 3. Then, press knob C of battery igniter down and finally release it.

Afrigé and keep it depressed. The ignition process
B i convient d'emballer les denrées dans des formance du refrigérateur. P P v P
boites de conservation, du papier alu ou du film & Veiller a ne pas obstruer la circulation d'air du
transparent et de les stocker séparément afin  groupe frigorifique. Les grilles d'aération ne doi- @
d'eviter qu'elles ne se desséchent ou ne dég- vent pas étre recouveries. Each refrigerator with manual ignition is equip- Seconds when the flame has extinguished.
agent des odeurs. ped with an automatic flame safety valve which

% Laissez d'abord refroidir les denrées avant de interrupts the gas supply after approx. 30



MES Appliances (manual energy selection)

Fig. 9

To start the refrigerator, press button A for 2
seconds. The LED of the previously selected
operating mode illuminates: 230V, 12V or GAS.

™ or )
GAS

230V 12V

Change the operating mode by pressing button
A again. The respective indicator LED will illumi~
nate.

The 230V mains voltage energy mode should only
be selected where the connected power supply
complies with the value specified on the rating
plate. Any difference in values may result in
damage to the appliance!

In order to preveni discharge of the on-board
battery, 12V operation should only be used while
the motor is running.

AES Appliances {automatic and manual energy selection)

Fig. 10 Fig. 11

To start the refrigerator, press button A for 2
seconds.

The previously selected operating mode is dis—
played, e.g. 230 which means 230V.

By pressing button A again, you may change the
operating mode to:

# AU (automatic energy selection)
B 230V,12V, GAS
{manual energy selection)

Note regarding AES mode:

Upon switching on, the electronics automati-
cally select one of the three possible energy
types: 230V - 12V - liquid gas. The control
glectronics automatically ensure that the refrige—
rator is supplied with the optimum source of
energy in each respective case.

Sequence of priority: 1.) Solar (12V -)
2.) 230V ~
3) 12V -
4.) Liquid gas

@ 230V Operation

If sufficient mains voltage is available (more than
195V), this power source is selected as prime
option. If a solar system capable of powering
the refrigerator is installed, the solar 12V supply
takes priority.

@ 12V Operation

The 12V operation is only effective while the
engine is running. The appliance electronic
system features a low-voltage detection. Once
the voltage drops below 10.5Y, the appliance
shuts down {manual mode) or switches over to
a different energy source (AU mode).

@ Ne conservez pas de boissons gazeuses
dans le compartiment congélateur.

# Le congélateur est prévu pour la préparation
des glagons et la conservation a court terme
des aliments congelés. Il n'est pas adapte a la
congélation d'aliments.

Nous vous conseillons de préparer vos glagons
la nuit. En effet, le réfrigérateur est moins char-
gé et le groupe frigorifique a plus de réserves.

1. Remplir le bac a gla-
gons avec de |'eau
potable.

Fig.

2. Placer le bac a gla-
cons dans le congé-
lateur.

Dometic
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Le systéme n'est pas congu pour garantir
une régulation uniforme de la température
du congélateur si le réfrigérateur est soumis
pendant une période prolongée a des tempé-
ratures ambiantes inférieures a +10°C. Ceci
peut éventuellement entrainer une hausse de
température dans le compartiment congéla-
teur, ayant pour effet la décongélation par-
tielle des produits stockés a l'intérieur.

A

Utiliser

Avec le temps, du givre se forme sur les ailettes
de refroidissement a l'intérieur du réfrigérateur.
Le dépbt de givre peut étre plus épais sur un
cbdié, ce qui ne signifie pas qu'il y a dysfonction-
nement. Lorsque [a couche de givre atteint envi-
ron 3 mm, il faut dégivrer le réfrigérateur.

® Déconnectez le réfrigérateur, comme indiqué
4 la section 5.8, " Mise hors service ".

# Retirez tous les aliments et le bac a glagons.

% Laissez la porte du réfrigérateur ouverte pour
y laisser |'air circuler et éviter la formation de
moisissures.

2 Aprés le dégivrage, essuyez avec un chiffon
sec les deux compartiments du réfrigérateur (le

bac de congélation et les ailettes de refroidisse-
ment sont libérés du givre).

Remarque : L'eau de dégivrage du comparti-
ment réfrigérateur est recueillie dans un bac col-
lecteur, situé a l'arriere de l'appareil, ou elle
s'évapore.

ATTENTION:
Ne jamais enlever la couche de givre en utili-

sant la force, ni accélérer le dégivrage en uti-
lisant une source de chaleur !

15



# Pour les modéles avec allumeur a batterie,
positionnez le commutateur de sélection de fa
source d'énergie A sur " ETEINT ". L'appareil est
déconnecté (Fig. 32).

Les modeéles MES et AES sont déconnectes
au moyen de la touche " MODE ". Tenez la tou-
che A enfoncee pendant 2 secondes.
L'affichage disparait et l'appareil est entiére-
ment déconnecté (Fig. 33).

# Débloquez le dispositif de verrouillage de
porte en appuyant et en le tirant vers I'avant. Si
la porte est fermée, le réfrigérateur restera néan-
moins entrouvert pour éviter la formation de
Moisissures.

Fig. 35 Fig.as 1 Sile réfrigérateur est mis hors service surune
période prolongée, fermez le robinet d'arrét de
bord et la valve de bouteille a gaz.

Lorsque la porte est ouverte, |'éclairage inté-
rieur a capteur s'éteint automatiquement aprés
2 minutes (excepté pour les modéles avec allu-
meur a batterie).

Fig. 37

2 Enlevez en tirant le listeau latéral L de la
porte (le listeau est posé sans étre vissé).

# Dégagez en poussant la plague de décorati-
on P de la porte, engagez la nouvelle plague de
décoration et remettez le listeau L en place.

auteur - Largeur . - Epaisseur

486 mm  742+/-1mm 471+4-1mm - max. 2 mm
B2 mmE P A2HE MMy I B08+-T mm T max. 2 mm.

Fig. 38
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Manual energy selection / automatic ignition (RM 8xx1) MES:

Temperature setting
display

Fig. 3

Automatische Energiewah! / automatische Ziindung (RM 8xx5) AES :

A = Power On switch / Energy selector switch
(MODE)

B = Temperature selection

C = Door opening (only when equipped with electri-
cal doaor lock)

Explanations:

Switch the refrigerator ON or OFF by pressing
button A for 2 seconds. Button A allows you to
either initiate the requested energy supply or
activate dimming of the LED brightness. By pus-
hing once, the indicators illuminate for 10

Appliances with battery igniter (manual energy

Fig. 5 Fig. 6

Fig. 4
D = Indicator LED failure

E = Indicator LED door lock {optional)
F = Indicator LED operating mode

seconds. Button € and indicator E are an optic-
nal feature available with refrigerators equipped
with electrical door locking. (see section 5.3
Door lock).

selection)

Switch on the appliance by turming the energy
selection switch A clockwise 1o position:

j> 230V operation, 12V operation.

cauTiON

In order to prevent discharge of the on-board
battery, 12V operation should only be used while
the motor is running.



® This refrigerator is equipped to operate on The cooling unit is silent in operation.
three power modes: -
AC mains power (230V), 12 V DC or gas
(propane/butane liquid gas).

The refrigerator works reliably on slopes of up
to 8° (56" with models starting from 140 litres
capacity).

B Select the des?red power m_ode_ by the ener- g yyhen the appliance is started for the first time,
gy selector switch (battery igniter type

there may be a mild od hich will disappe—
models) or the MODE button (MES, AES). y odour which will disapp
. . . ) ar after a few hours.
Appliances with automatic energy selection

{AES) are additionally provided with automa-~ Air the living space thoroughly.

tic mode function. The AES system automa- g The refrigerator will take several hours to reach
tically selects the best energy source for each its operating temperature in the cooling com—
particular situation. partment.

Manual energy selection / manual ignition (RM 8xx0) battery igniter:

Fig. 1

A = Power On switch / Energy selector switch D = Gas operation indicator
B = Temperature selection
C = Manual igniter (battery igniter)

Explanations:

The refrigerator is equipped to operate on mains  settings: OFF, AC mains voltage, DC (battery),
powet, 12V DC or liguid gas. Select the desired gas (liquid gas).

power supply by turning the energy selector

switch A. The energy selector switch A has four

Mains voltage (230V AC)

Direct-current voltage (12V DC)

Dometic
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En hiver, vérifiez régulierement que les grilles
d'aération et la conduite de gaz d'échappement
ne soient pas obturés par de la neige ou des
feuilles, etc. Si la température extérieure passe
en dessous de +8°C, il convient de monter la
protection d'hiver. Le groupe frigorifique est
ainsi protégé contre l'air trop froid qui pourrait
diminuer la performance de I'appareil.

O

Utilisez la protection d'hiver également lorsque
le véhicule est mis a 'arrét sur une période pro-
longée ou s'il est nettoyé de I'extérieur.

Fig. 39

Fig. 40

Appareils | Apparet

Fig. 41 g 42

> Voyant.clignote® -, 230V clignate™ - * 230V." non disponible-ou tension trop-basse” "~
E3 Voyant clignote*  ,12V* clignote* " 12V " non d[Sponlee ou tenS|on trop basse
{) " Voyant clignote* . ,GAS® : clignote* - Flamme non-allumée - S
Tous les voyants de seuil de temperature Capteur de température defectueux le refrlgerateur
clignotent™ fonctlonne sur le seuil de température moyen
> LED+ voyant de seuil - HE1" chgnote _-230V Element chauffant defectueux ' o
de temperature clignotent® - S
E# LED+ voyant de seuil  HE2* clignote* 12V - Elément chauffant défectueux

de température clignotent*

* A I'apparition d'une panne, le voyant indicateur de panne (D) rouge clignote et un signal acousti-
que est également audibie sur les modéles AES.
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Avant d'appeler le service aprés-vente agréé,
veuillez vérifier si ;

# le réfrigérateur est en position horizontale ;

les instructions f la section " Utilisation du réf-~ & le réfrigérateur peut fonctionner avec n'im-
porte quelle scurce d'énergie disponible.

rigérateur " ont été suivies correctement ;

Causes possibles -~ Marche & suivre .-

Le groupe frigorifique n'est pas suffisamment ventilé. - ®m Vérifiez sila grille d'aération n'est pas recouverte.

# Le réglage du thermostat est trop bas. Réglez le thermostat sur une position plus élevée.

# L'évaporateur est recouvert d'une épaisse couche de Vérifiez si la porte du réfrigérateur ferme correctement.

glace.

Laissez d'abord refroidir les aliments réchauffés avant

&  Trop d'aliments chauds ont été stockés en peu de

temps. de les mettre au réfrigérateur.

@ ['appareil n'est pas encore assez longtemps en ser B Vérifiez si la chambre de réfrigération est suffisamment
vice. froide aprés 4 45 h.

B Latempérature ambiante est trop élevée. . @ Prélevez les grilles d'aération de temps en temps.

Causes possibles” . *Marche & suivre .

% La bouteille de gaz est vide. Remplacer la bouteille.

2 Le dispositif d'arret placé en amont est-il ouvert ? # Quvrir le dispositif d'asret.

& Eteindre 'appareil et le rallumer. Répéter ['opération 3-
4 fois si nécessaire.

La conduite contient—elle de l'air ?

Causes possibles

. "“Marche & suivre

=
=
Sf@

# |le fusible de bord est défectueux. Rempiacer le fusible.

Décharger la batterie. Tester fa batterie et la charger.

Démarrer le moteur.

L'allumage n'est pas branché.

Veuillez informer votre service aprés—vente Dometic.

Elément chauffant défectueux (voir * Affichage de
panne "},

Dysfonctionnement

" Marche a suivre

Causes possibles

# Le fusible de bord est défectueux. . Remplacer le fusible.

5 Le véhicule n'est pas connecté au réseau électrique. Etablir la connexion au réseau electrique.

2 AES : Mode gaz malgré raccordement au réseau ? - # L'appareil commute au mode gaz en raison d'une ten—
sion réseau insuffisante. (retourne automatiquement au
mode 230V)

= Elément chauffant défectueux {voir " Affichage de

panne ") B Veuillez informer votre service aprés-vente Dometic.
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3.0 Warranty and customer services =

Warranty arrangements are in accordance with
EC Directive 44/1999/CE and the normal condi-
tions applicable for the country concerned. For
warranty or other maintenance, please contact
our customer services department. Any damage
due to improper use is not covered by the war-
ranty. The warranty does not cover any modifi-
cations to the appliance or the use of non-ori-
ginal Dometic parts. The warranty does not
apply if the installation and operating instructions
are not adhered to and no liability shail be enter—
tained. Parts can be ordered throughout Europe

Example:

RM (S) 8400

CFE ool

Model range

Stepped cabinet

Refrigerator Mobile /
Mobile Absorption Refrigerator

Before starting up the refrigerator, it is recom-
mended to clean it inside and repeat this at
regular intervals. Use a soft cloth and lukewarm
water with a mild detergent. Then wipe out the
appliance with clean water and dry thoroughly.

.CAUTION :
To avoid deterioration of materials, do not use
soap or hard, abrasive or soda-based cleaning

agents. Do not allow the door seal o come into
contact with oil or grease.

5.0 Operating the refrigerator

from our customer services department. When
contacting Dometic Customer Services, please
state the model, product number and serial
number together with the MLC code, if applica—
ble. You will find this information on the rating
plate inside the refrigerator. We recommend to
note this data in the provided field on the front
page of this operation manual.

0 = manual energy selection + manual ignition (BATTERY IGNITER)
1 = manual energy selection, automatic ignition (MES)
5 = automatic and manual energy selection, automatic ignition (AES)




1.0 Introduction

You have made an excellent choice in selecting
the Dometic Absorption Refrigerator. We are
sure that you will be satisfied with your new
appliance in all respects. The silently working
appliance meets high quality standards and
guarantees the efficient use of resources and
energy throughout its entire life cycie, during
manufacture, in operation and when being dis—
posed of.

pipes for leakage!

# Protect children!

When disposing of the refrigerator, detach all
refrigerator doors and leave the storage racks
in the refrigerator. This will prevent accidental
locking.

# If you smell gas:

— Close the shut-off valve of the gas supply
and the valve of the cylinder.

— Open the windows and leave the room.

— Do not switch on any electrical appliances.

— Extinguish unshielded flames.

— Inform customer services.

# Never open the cooling unit! It is under
high pressure.

Ammonia is used as a coolant. This is a natural
compound also used in household cleaning
agents (1 litre of Salmiak cleaner contains up to
200g of ammonia — about twice as much as is
used in the refrigerator). Sodium chromate is
used for corrosion protection (1.8% by weight of
the solvent).

2.0 Safety notices

This refrigerator is designed for installation in
recreation vehicles such as caravans or motor—
homes. The appliance has been type—examina—
tion tested for this application in accordance with
the EU Gas Appliance Directive.

Before you start using the refrigerator, plea-
se read the operating instructions carefully.

Work on gas equipment, exhaust system
and electrical facilities must be carried out
by qualified personnel only.

® It is imperative that the operating pressure cor
responds to the data specified on the rating
plate of the appliance. Compare the operating
pressure of the rating plate with the data spe-
cified on the pressure reducing valve of the
fiquid gas cylinder.

@ Operating the appliance on gas is not permitted
while travelling on ferries or standing at fuelling

stations.

# Do not operate the appliance on gas while
transporting the caravan or motorhome with a
transport or tow vehicle.

# The appliance must not be exposed to rain.

# The refrigerator is not suitable for the pro-
per storage of medication.

In the event of leakage (easily identifiable from the

unpleasant odour), proceed as follows:
— Switch off the appliance.
~ Air the room thoroughly.

— Inform authorised customer services.

AR

# Le réglement en vigueur indigue que l'instal-
lation de gaz et son systéme d’extraction des
gaz d'échappement doivent é&tre inspectés
avant leur premiére utilisation, puis tous les
deux ans, et que les appareils fonctionnant au
gaz liquéfié doivent étre vérifiés tous les ans par
une personne d'un service aprés-vente agréé
conformément au réglement technique EN1949.
Une fois cette inspection terminée, un certificat
est délivré. L'utilisateur doit faire lui-méme la
demande d'inspection.

# Le braleur a gaz doit étre nettoyé en cas
de besoin ou libéré d'impuretés au moins
une fois par an.

Dometic
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Si vous utilisez du gaz de pétrole liquéfié
(tank ou bouteille rechargeable), les interval-
les d'entretien sont plus courts.

Conservez les justificatifs de travaux d'entretien
effectues sur votre réfrigérateur.

# Seule une personne habilitée est autorisée
a effectuer des travaux sur les installations
électriques et de gaz.

Nous vous recommandons de faire effectuer
ces travaux par une personne d'un service
aprés-vente agréé. Nous conseillons de faire
une inspection apres une période prolongée de
mise hors service du véhicule. Veuillez pour cela
prendre contact avec notre service apres-vente.

La responsabilité Dometic du fait des produits
défectueux ne couvre pas les dommages qui
pourraient survenir sur I'appareil ou & proximité
de I'appareil ou sur les personnes, suite a une
mauvaise utilisation de I'appareil, a des modifi-

Les réfrigérateurs fabriqués par Dometic GmbH
ne contiennent pas de HCF/HCFC ni d'hydro-
carbures allogénés. Le fluide réfrigérant utilisé
dans ie groupe frigorifique est de I'ammoniaque
(composé naturel d'hydrogene et d'azote). Le

Mise au rebut

Afin de s’'assurer que le matériel d'emballage
recyclable sera réutilisé, il doit éire envoyé au
centre de collecte habituel. L'appareil doit étre
cédé a une société de recyclage appropriée qui
assure la récupération des parties recyclables et
e mise au rebut conforme du reste de 'appa-

Conseils d'économie d'énergis

® Pour une température externe moyenne de
25°C, un réglage du thermostat sur une position
moyeme est suffisant.

# Dans la mesure du possible, ne stocker que
des aliments déja refroidis.

B Ne pas exposer le réfrigérateur aux rayons
directs du soleil.

& Veiller & ne pas obstruer la circulation d'air du
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cations ou interventions inappropriées sur I'ap-
pareil, aux influences du milieu ambiant telles
que les changements de température ou le taux
d'humidité de |'air.

cyclopentane, produit qui n'attaque pas la cou-
che d'ozone, est utilisé comme produit mous-
sant dans la préparation de la mousse PU d'iso-
lation.

reil. Pour des raisons écologiques, la vidange du
liguide réfrigérant de fous les groupes frigorifi-
gues a absorption doit étre effectuée dans un
etablissement de retraitement approprie.

groupe frigorifique.

@ Le dégivrage régulier de I'appareil permet
d'économiser |'énergie {voir Section 5.7, "
Dégivrage ").

¥ Lors du retrait de denrées, veillez & refermer
rapidement la porte du réfrigérateur.

@ Mettre le réfrigerateur en service environ 12
heures avant de le remplir.
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Explanation of symbols used in this manuai

WARNING Indicates a potentially hazardous situation

WARNING which, if not avoided, could result in death or serious
injury.
—— CAUTION (used with the safety alert symbol) indicates a
CAUT]ON potentially hazardous situation which, if not avoided,
i y
may result in minor or moderate injury.
e — CAUTION (used without the safety alert symbol) indica-
CAUTION tes a potentially hazardous situation which, if hot avoei-

ded, could result in damage to the appliance.

@ INFORMATION

A ENVIRONMENTAL NOTICE

i Tous les réfrigérateurs Dometic sont équipés pour étre raccordés a une pression de 30
mbar. Pour un raccordement a une installation 50 mbar, veuillez utiliser le régulateur de
pression d'alimentation Truma VDR 50/30.
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DECLARATION OF CONEORMITY

according to

Low Voltage Directive 73/23/EEC and

the Amendment to LVD 90/683/EEC
EMC Directive 89/336/EEC, 2004/108/EC
Automotive Directive 72/245BEC and

the Amendment 95/54/EC, 2004/104/EC

GAS Birective $0/396/EEC

CE Marking Directive 93/68/EEC

End-of-Life Vehicle Directive 2000/53/EC

RoHS Directive 2002/95/EC
Type of equipment Absorption Refriperator
Brand Name DOMETIC
Type familiy C 40/110
Manafaciurer’ s (Factory)
name DOMETIC GmbH
adress In der Steinwiese 16, D-57074 Siegen
telephone no INT+49- 271 692 0
telefax no INT+49 - 271 692 304

The following harmonized standards or technical specifications (designations} which comply with
good engineering practice in safety matters in force within the EEA have been practiced:

EN 60335-1;94, Al, A2, A11-16 (IEC 335-1; 3 ed., Am. 1, Am. 2),

EN 60335-2-24;00 {IEC 335-2-24; 5 ed. + Corr. 1) o

EN 61000-3-2;93, Al, A2, Al4 EN 61000-3-3;95, Al,

EN 55014-1;00, A1, A2 EN 55014-2;97, Al

EN 732,98 BN 56165.97+A1  EN 624,00 (L3C-Modek)

The equipment conforms completely with the above stated harmonized standards or technical
specifications,

By signing this document, the undersigned declares as manufacturer, or the manufacturer’s
authorized representative established within the EEA, that the equipment in question complies
with the requirerments stated above.

Manufacturer
Date Signature Posttion
2006.09.28 _g ;4’2“1\ \A_j}} General Manager

Gamther Bitiner

Customer services

Keep these operating instructions in a safe place closed to the device.
If this device is passed on, please include these operating instructions with it.

© Dometic GmbH - 2007 - Subject to change - Printed in Germany
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CE e _I Record for future reference: ' T.B. MBA 05/2007
f/Model number e
Product number N2

Type C40 /110

‘\ Serial number e s

English
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COMPLEMENT AU MODE D'EMPLOI

Destiné aux réfrigérateurs «DOMETIC Absorber» en vue pour installation dans les véhicules de loisirs
En raison du décret n° 2002-478 du 3 avril 2002 concernant certains réfrigérateurs ménagers.

(UNIQUEMENT POUR LA FRANCE!)

1.0 Conseils généraux

/I\ Séeurité alimentaire

Avertissement pour l'utilisation de votre réfrigérateur

Les réfrigérateurs de tous genres ne peut augmenter fa qualité de produits alimentaires mais uniquement au

maximum garder la qualité a cours terme au moment du stockage des aliments.

Le stockage des aliments doit tenir compte des conditions particulidres de fonctionnement d'un réfrigérateur

installé dans un véhicule qui varie en fonction :

- des conditions climatiques variables,

- de la temperature élevée a l'interieur d'un véhicule fermé en stationnement exposé au soleil (la température
peut atigindre et dépasser 50 degrés)

- de f'utilisation au cours d'un trajet prolongé de la source d'énergie de 12 volts

- de Pexposition au soleil du réfrigérateur placé derriére une vitre

- d'une utilisation trop rapide du réfrigérateur aprés sa mise en température optimaile .

Dans ces conditions cet appareil ne peut garantir la température nécessaire a la conservation des denrées trés

périssables.

Liste des denrées trés périssables : tous les produiis portant une date limite de consommation associée a une

température de conservation inférieure ou égale a 4°C, en particulier, viandes, poissons, volailles, charcuteries,

plats préparés,

Recommandations :

- emballer séparément les aliments crus et les aliments cuits avec du papier aluminium au un fiim alimentaire,
- Oter le suremballage carton ou plastique, uniquement si les indications nécessaires (DLC, fempérature, mode
d'emploi.) figurent sur 'emballage qui est au contact du produit, ’

- ne pas laisser trop longtemps les produits réfrigérés hors du réfrigérateur,

- mettre & 'avant les produits dont les dates limite de consommation sont les plus proches,

- placer les restes dans les emballages fermés et les consommer trés rapidement,

- s& laver les mains avant de toucher les aliments, entre chaque manipulation de produits différents et au
moment de passer a table,

- nettoyer le réfrigérateur réguliérement a I'eau savonneuse. Le rincer & f'eau javellisée.

Informations :

La date limite de consommation (DLC) apparait sous Ia forme : « A consommer jusqu'au... » ou « A consommer
jusqu'a la date figurant... » suivie soit de la date elle méme, soit de lindication de I'endroit ol elle figure sur
I'étiquetage.

Regarder les chap. “5.1 Nettoyage™ und “5.3 Stockage des aliments” dans la mode d’emploi.

p Régler la température dans l'espace
principal de réfrigération au moyen
du bouton de régiage (D).

FiG. 1

c Les réfrigérateurs DOMETIC fonctionnent selon le principe de I'absorption.

Selon les regles de la physique, un systéme d'absorption ne réagit que peu a
des modifications du thermostat, aux pertes de froid dues a I'ouverture de la
porte ou au stockage de denrées. Les appareils appartiennent a la classe cli-
matique SN d'apres EN/ISO 7371 pour des températures ambiantes compri-
ses entre +10°C et +32°C.

1 295 2675 - 90




2.0 Stockage des aliments

+ Mettre le réfrigérateur en marche environ 12 heures avant de le remplir.

+ Si possible, ne stocker que des denrées refroidies a Favance. Veuillez faire attention
lors de vos achats, a ce que les aliments soient bien gardés au frais.
Utilisez des sacs isolés.

* Lors du retrait de denrées, veiller a refermer rapidement la porte du réfrigérateur.
+ Emballer et stocker les aliments séparément.

+ Faire refroidir les denrées réchauffées avant de les stocker.

* Ne pas exposer le réfrigérateur aux rayons de soleil directs.

+ Tenez compte que la température a Pintérieur d’'un véhicule fermé et exposé au soleil
puisse fortement augmenter, et influencer la performance du réfrigerateur.

+ Veillez a ne pas obstruer la circulation d'air de I'agrégat du réfrigérateur.
(Voir § 6.3 "aération et ventilation" du mode d'emploi)

* Ne pas stocker de denrées contenant des gaz volatiles et inflammables dans le
réfrigérateur.

Le conseil ne concerne que des produils trés périssables |

L'indicateur de température (A} et I'autocollant (B) indiquent la zone
fraicheur plus. Lindicateur montre que la température correcte est
~: atteinte dans la zone désirée. L'affichage indique alors «QK» (temps
de réaction ca. 30 min.). Si laffichage n'apparait pas, alors que le
refrigerateur a fonctionne sans ouverture de la porte, cela indigue
que la température moyenne dans cette zone est trop haute.
Tournez alors le houton du thermostat de maniére & faire baisser

& la ternperature 2 [intérieur du réfrigérateur. Aprés avoir stocké des
denrées fraiches, aprés avoir retire piusieurs fois de suite des denrdes du réfrigérateur ou laisse
la porte ouverte ainsi que des températures exterieures de plus de 32°C, il se peut que Iaffichage
«0OK>» n‘apparaisse pas ou qu'il s'éteigne. Dans ce cas veuillez fermer la porte et verifiez lors du
prochain usage si l'affichage indigue «OK». Si ce n'est pas ile cas aprés le temps de réaction &
peu prés 30 min., tournez alors le regulateur du thermostat de maniére & faire baisser la tempéra-
ture a l'intérieur.

Produits moins périssables (p.e. jus de fruits) peuvent étre stockés a la
place de votre choix.

3.0 Importantes recommandations d'hygiene

* Ne stockez que des denrées emballées.

+ Certaines denrées particulierement délicates doivent étre stockées uniquement dans
des récipients fermés.

* Ne pas deposer de couverts ou de vaisselle utilises dans le réfrigérateur
(verres, casseroles...).

» Nettoyer le réfrigérateur réguliérement a l'aide d'un chiffon doux, d'eau tiede et d'un
produit détergent non agressif.

* Puis rincer le réfrigérateur & l'eau claire, et sécher consciencieusement.

g\
"

3 Dometic GmbH
Dometlc In der Steinwiese 16 Tel.: +49-(0) 271/ 692-0
D-57074 Siegen Fax.: +49-(0) 271 / 692-300

Sous réserves de modifications
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